



# 蔷薇忽然开

◆张玉明

朋友在微信朋友圈发了一条信息，说夜里下班，到家门口，一惊，蔷薇花忽然就开满了院墙，好像昨天还不是这样的。

我亦有同感。单位西边的围墙，有三四百米长。每天上下班经过，只见一些高高低低的树，没觉得有蔷薇存在。忽然一夜间，蔷薇花就开满了墙。

“忽惊红琉璃，千艳万艳开”，唐代诗人孟郊在溧阳的唐兴寺看蔷薇花时，也有这种感觉。红琉璃就是红蔷薇。

蔷薇枝条柔软细长，不能独立，必须攀缘生长。它们攀上栅栏，攀上围墙，又顺势攀上了墙边的松树、樟树、桂花树、石楠树。蔷薇杂生在树丛中，茎叶细小，很难被看到。只有等到花开时，才露出庐山真面目。满墙的花，满树的花，一下子惊艳了世界。我们此刻才恍然大悟，噢，这里竟藏着这么一大片蔷薇。

爬上围墙的蔷薇，恣意纵情地开。蔷薇又称蘼蘼，是个很雅的名字。我以为此处“蘼”通“靡”，就是奢侈。蔷薇的枝条会爬满整个墙壁，花也开满整个墙壁。即使一堵

破败的墙，也不嫌弃，用心装饰得花团锦簇，有一种奢靡的感觉。

蔷薇还有一个很俗的名字，叫锦被堆，或锦绣堆。宋代苏轼《游张山人园》诗：“壁间一轴烟萝子，盆里千枝锦被堆。”宋代张侃《蔷薇》诗：“多谢东风巧剪裁，朱朱白白待春开。偶因无事寻诗句，又见沿蹊锦绣堆。”满墙的蔷薇花，花团锦簇，像极了母亲晾晒在栏杆上的棉被。虽然不是绫罗绸缎，却是一样的图形和花色。白天经过时，猛一抬头，真的以为谁家晾晒的棉被。

白天上下班路上，看到有人在墙下拍照，与蔷薇合影。有人架着手机，在自说自唱地拍视频。晚上散步的时候，我改变了行走路线，就沿着那段围墙，来来回回地走，不再去别处。昏黄的路灯下，红蔷薇有些暗淡，白蔷薇愈加地白了。

一个下雨的夜晚，本想留在家里，忽然想到，夜雨中的蔷薇，该是什么样子？便又出了门。雨簌簌地下着，路上少有行人。我撑着伞，走走停停。迎着灯光，雨丝像根根利剑射落下来。蔷薇花一闪一闪，像在躲闪，又像在点头；像在自言自语，又像在朝我眨眼睛。我把伞朝前移了移，想为它遮挡，仿佛又听到了盈盈笑声。雨中的蔷薇更明亮了。

“似锦如霞色，连春接夏开”，蔷薇花开时，已是暮春初夏时节。人们还在为春天短暂易逝而伤心感叹之际，忽然有一大片蔷薇，在一夜间盛开，必然会让让人喜出望外。“尽道春光已归去，清香犹有野蔷薇”，春天并未走远，有蔷薇帮我们挽留住了春，惊喜之情溢于言表。



# 狗与娃

◆刘翠琴

一日，去爬本市境内的铜山。欣赏了美景，也见到了趣事。

在山脚边，一只黑色小狗当道，见有人来，不惊不扰不咬不跑，黑色的眼珠滴溜溜转着，后足立地，两只前爪抬举，一个劲地冲人作拱手作揖状。同行的小孙子口中正咬着饼干，我逗弄他：“小狗跟你要饼干吃呢。”小孙子开心地把吃了一半的饼干扔给了小狗，小狗一跃而起叼住饼干，那疾如闪电的敏捷动作吓得我一把将孙子抱起，生怕有什么闪失。好在小狗没有觊觎孙子手中的一包饼干，缩回原地边嚼饼干边继续拱手作揖去了。来往游人极少，这小东西也鬼坏，没人给吃的，就自己在那儿兜圈圈自得其乐。

行至半山腰，忽闻撕心裂肺的哭声，一看，几个大人围着一个约十岁的男孩。以为是男孩摔跤了或被虫咬了，正要上去询问，听到爸爸模样的人凶凶地吼：“就这么点

高的山，你怎么就爬不动了？还好意思哭！”“你喊什么喊？他说爬不动了就是爬不动了，我们要么等他一会儿，要么你背他上去！”奶奶又气又急。爷爷打开水杯吹吹，递到孩子嘴边，可那孩子闭着眼干嚎，理也不理。妈妈刚蹲下来，准备背孩子，被丈夫一把拉开：“背什么背？他没腿呀？”又冲爷爷奶奶嚷：“看看你们把他惯成什么样了。”

见此情景，我担心小孙子也给我整这么一出，我可是泥菩萨过河——自身难保，不可能背他的。他爷爷也怕小孙子耍赖皮，便试探：“果果，你爬得动吗？要不要爷爷背？”“不要。我要吃好吃的。”嗨，就记得吃。鼓励他再爬一段就给一块巧克力，巧克力骗到手后，小手拽住我的背包袋子：“我看看还有没有好吃的了？”得，再剥一个橘子，三人坐下分着吃了。刚吃完，爷爷抬腿就走了，我俩只好紧跟上。

山还真的不怎么难爬，上了山顶，孙子兴致勃勃地配合爷爷在亭子上摆造型拍照。从亭子下来，准备休整片刻就下山。咦，那一家五口也爬上来了，男孩一路蹦蹦跳跳，哪里还有哭鼻子的痕迹。“哥哥，你也爬上来啦？”自来熟的小孙子热情地凑过去打招呼。“哼！”那小哥哥真矫情呢。看着他拽兮兮的样子，我们两家大人都觉得好笑。

下山的路上，一路摘野花找野桑葚，不知不觉就到了山脚。小黑狗又给我们作揖，可带的吃食已经没有了。小孙子说：“奶奶，小狗好可爱哦。下次我们要带好多好吃的来给它吃。”

“是呀，小狗很可爱。不过，如果它不等着人给它吃的，能自己去找吃的，就更可爱了。”

四岁的小孙子自然是不会明白我的话，但他爷爷却不失时机地对我说：“看你以后还惯不惯他了。”

我无语，继而反思。



# 买衣记

◆尚庆海(河南)

妻子的衣服塞满了两衣柜，她自己都感慨：衣服太多了，以后说什么也不买衣服了。

我揶揄道：“遇到漂亮的，还是可以买的，人靠衣装嘛。”妻子大概听出了弦外之音，不依不饶地说：“说不买就不买，这样，你监督我，如果今年我再买新衣服，烟你随便抽酒你随便喝，我再也不管你了！”妻子发了“毒誓”，让人不由相信。

周末陪妻子逛商场，溜达到服装区，我劝妻子：“咱们赶紧离开这个‘是非之地’，戒烟戒酒容易吗我。”妻子笑着说：“放心吧你就……”正说着，妻子“嗯”了一声，我心想：糟了！果然，妻子快步走到一件针织开衫前，取下来在身上左比比右比比，爱不释手，大有相见恨晚之意。

营业员趁机拍妻子马屁：“大姐，您太有眼光了，这是我们新上的限量款，时尚大气，您穿上绝对好看。”

妻子听了，一脸不高兴：“算了，我是买给我妈妈的，看来不合适。”营业员立马改口：“阿姨穿上它至少要年轻10来岁，大姐您这么漂亮，阿姨一定也是高贵大方气质非凡！”妻子转忧为喜：“是吗？那包起来吧！”

这不摆明了就是忽悠嘛，一向精明的妻子今天怎么回事？但想到是为岳母买的，这份孝心还是值得鼓励的，于是我爽快地掏出了钱包。

周日一早去看岳母，岳母看到妻子给她买的针织开衫，说什么也不穿，说穿出去人家要笑话，颜色太花了，款式太潮了。任凭妻子磨破嘴皮子，岳母始终把头摇得像拨浪鼓。

妻子说：“这么贵的衣服送人好可惜啊。”岳母说：“现在不是都可以无条件退换吗？要不就退掉吧。”妻子似乎恍然大悟，“对对对”，赶紧去包里找购物小票，却怎么也找不到，“唉，小票丢了，退不了了。”妻子长吁短叹。

“那你穿就得了。”岳母说。妻子穿身上一试，那真叫一个合适，妻子却不怎么开心，脱下后狠狠把领口上的吊牌拽下，说：“瞎凑合穿吧，不比扔掉强！”

回去的路上，我猛然想起，当时买衣服的时候是我付的账，小票应该在我身上。我在口袋里随手一掏，大叫：“这不小票嘛！”

妻子有点气急败坏地嚷道：“你刚才怎么没有想起来？吊牌都撕掉了，白白浪费了几百块钱，这周罚你刷锅洗碗。”

我一时被呛得无话可说。

